

## 聚焦以伊冲突



6月24日,在以伊停火协议生效后,人们在以色列特拉维夫海滨休闲。 新华社发

## “持续12天的战争”结束

◆ 以伊停火协议在硝烟中生效 ◆ 特朗普称双方均违反停火协议

按照美国方面宣布的时间表,伊朗与以色列冲突停火于北京时间24日正午后正式生效。在停火协议生效后,双方各自宣告取得胜利并继续强硬表态。美国总统特朗普表示,以伊双方均违反停火协议,并警告以色列“必须冷静下来”。

特朗普在美国东部时间23日18时许发文说,停火将在大约6小时后正式生效,停火将分阶段实施:伊朗先开始停火,到第12个小时的时候,以色列也开始停火,到第24个小时的时候,这场“持续12天的战争”将正式结束。

### 停火协议生效后 双方各自宣告取得胜利

美东时间24日凌晨,特朗普在社交媒体上用英文大写单词发布简短帖文说:“停火协议现已生效,请勿违反!”以色列总理内塔尼亚胡当天说,接受与伊朗停火。伊朗新闻电视台24日报道,伊朗当天在对以色列发动数轮导弹打击后,停火开始。

在特朗普宣布以伊停火生效前,以军称,伊朗在约2个小时内向以色列发动6波导弹袭击。以色列媒体报道说,伊朗发射了至少11枚导弹,分多次发射。以色列急救组织“红色大卫盾”表示,当天伊朗导弹袭击已造成至少4名以色列人死亡、20余人受伤。与此同

时,以军宣布“在过去几小时内”打击并摧毁了伊朗西部的导弹发射装置。

停火协议生效后,双方各自宣告取得胜利。内塔尼亚胡表示,以方已完成所有作战目标,同意与伊朗停火。伊朗最高国家安全委员会表示,已“迫使以色列单方面停止侵略”,取得了以作战胜利。

同时,双方继续强硬表态。以色列国防部长卡茨24日早些时候称,伊朗完全违反了以伊停火协议,在协议生效后仍向以色列发射导弹。以方将对任何违反协议的行为予以“强力回击”。对于以方指控,伊朗武装部队总参谋部否认“最近几个小时向以色列发射导弹”。伊朗最高国家安全委员会则表示,准备对任何进一步侵略行径作出果断回应。

### 特朗普警告以色列: “不要投下那些炸弹”

目前双方所谓“停火”,看上去依旧硝烟弥漫。据伊朗塔斯尼姆通讯社24日报道,伊朗伊斯兰革命卫队表示,以色列分三个阶段袭击了伊朗境内的军事中心,直至当地时间24日上午9时(北京时间13时30分)。声明重申,若再次发生侵略行为,将让以色列付出沉重代价。

据《以色列时报》24日报道,以官员证实以空军不久前对伊朗首都德黑兰北部一座雷达站进行了“小规模袭击”。报道说,此次袭击是对伊朗在当天早间停火后向以色列发射两枚弹道导弹的回应。在这一轮导弹袭击后,特朗普与内塔尼亚胡通电话,双方同意将对一个“象征性”目标进行打击,以回应“伊朗违反停火”的行为。

对于以伊两国在停火协议生效首日的表现,特朗普24日表示,以伊均违反停火协议,并对以伊两国都不满,尤其是对以色列。他说,伊朗的核能力已不复存在。“以色列必须冷静下来,我必须让以色列冷静下来。”

据美国媒体报道,特朗普当天致电内塔尼亚胡,要求以色列不要攻击伊朗。特朗普“极其坚定”地告诉内塔尼亚胡,不要对伊朗违反停火协议的行为进行报复。内塔尼亚胡则表示,由于伊朗违反了停火协议,他无法取消对伊朗的进攻。

特朗普当天还在社交媒体发文警告以色列“不要投下那些炸弹”,称这种做法将是对停火协议的“严重违反”。“让你们的飞行员返航,立即!”他随后再次发文说,以色列不会攻击伊朗。所有飞机将掉头返航。“不会有人受伤,停火协议已生效!” 据新华社

### 热点问答

## 以伊停火,真能实现吗

美国总统特朗普24日称,以色列和伊朗的停火协议已生效。以色列稍后宣布接受停火,伊朗方面宣布取得胜利。就在协议生效后不久,以军说侦测到伊朗向以色列发射导弹,并誓言还击,伊方予以否认。那么,双方在互袭十多天后为何同意停火?停火真能实现吗?又能持续多久?

分析人士指出,美国此时提出停火协议,一个重要原因在于美以认为基本已达成打击伊朗拥核能力的目标。美国副总统万斯23日对媒体表示,美国空袭伊朗三处核设施后,伊朗已不具备制造核武器的能力。内塔尼亚胡24日也表示,以色列已实现“战争目标”。

内塔尼亚胡此前还说,以色列不会与伊朗陷入消耗战。据一名以色列政府顾问向英国《经济学人》杂志估算,与伊朗作战的每一天都要“烧掉”以色列大约3亿美元。

同时,美国和以色列一直承受着国际社会要求停火、重启对话谈判的巨大

压力,美以国内要求停战的呼声也不容忽视。

在停火计划从宣布到生效前的几个小时里,以伊冲突并未停歇。北京时间24日13时许,以军发表声明说,以军“在过去几小时内”打击并摧毁了伊朗西部的导弹发射装置。以军同时表示,伊朗在约2小时内向以色列发射了6波导弹。

特朗普宣布停火生效后,以军又指责伊朗向以色列发射导弹,以国防部长卡茨则指示以军对伊朗“违反停火协议的行为作出有力回应”,猛烈打击伊朗首都德黑兰市中心的目標。伊朗武装部队总参谋部否认在停火生效后向以色列发射导弹。

分析人士指出,目前来看,各方均表露出让局势降温的意愿,这令实现暂时停火成为可能。一些西方媒体评论说,伊朗23日在打击美军位于卡塔尔的乌代德空军基地前预警美方,且袭击未造成美军伤亡,可见伊朗一方面希望通过军事打击“保存颜面”,另一方面也

并不希望对抗局势继续升级。

英国广播公司文章分析称,目前来看,美国似乎在寻求避免冲突持续,而以色列和伊朗也愿意配合。

美国媒体报道认为,特朗普政府寻求的是瓦解伊朗研制核武器的能力,而不是在中东开启一场战争。卡塔尔半岛电视台网站评论说,美国民众不希望他们的国家被拖入另一场“永久战争”,而特朗普政府十分了解这一点。

不过舆论注意到,特朗普22日曾在社交媒体上发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。内塔尼亚胡此前也表示,以色列对伊朗采取军事行动并非谋求实现伊朗政权更迭,但不排除这一结果发生的可能性。这些因素增加了停火能否真正实现的不确定性。

前美国驻伊拉克大使詹姆斯·杰弗里说,停火实施的过程可能十分混乱,而以色列很可能是未来停火协议能否顺利执行的主要“变数”,尤其考虑到以色列内阁中强硬派的影响力。 据新华社

## 避免『引火烧身』 匈牙利力阻乌克兰『入约入盟』

匈牙利总理欧尔班·维克托23日表示,匈牙利本周将在北大西洋公约组织以及欧洲联盟峰会上阻止乌克兰“入约入盟”,以避免乌克兰给北约和欧盟成员国带来“冲突升级”和“金融混乱”。

据俄罗斯新闻社报道,欧尔班23日在社交媒体上发文说,匈牙利“向往和平与安全,因而要阻止北约和欧盟分别与乌克兰建立机构关系”。

欧尔班说,鉴于北约章程建立在集体防御基础上,倘若乌克兰加入北约,将“立即、直接(让北约)遭受战争威胁”;乌克兰一旦加入欧盟,将会使欧盟“永久面临间接军事冲突威胁”。乌克兰将给北约和欧盟成员国带来“战争、金融混乱”,因而“我们必须避免朝这个方向(迈出)任何一步”。

北约峰会定于24日至25日在荷兰海牙举行,欧盟峰会定于26日至27日在比利时首都布鲁塞尔举行。作为北约和欧盟成员国的匈牙利将参加这两场峰会。

除力阻乌克兰“入约入盟”,欧尔班还打算在欧盟峰会上劝说欧盟继续进口俄罗斯能源,缘由是中东地区局势持续紧张,国际市场上能源价格高涨。

欧盟委员会17日提出一项立法提案,称欧盟将在2027年底前逐步停止进口俄罗斯的天然气和石油。此外,欧委会10日公布针对俄罗斯的第18轮制裁措施,重点针对俄罗斯能源收入、金融领域、国防工业和供应链。

同在23日,匈牙利外交部长西雅尔多·彼得在社交媒体上说,匈牙利和斯洛伐克决定阻止欧盟对俄罗斯实施第18轮制裁措施。西雅尔多说,两国这样做是因为欧盟打算禁止匈牙利、斯洛伐克等多个成员国“像之前那样购买价格低廉的俄罗斯天然气和石油”。

据路透社报道,斯洛伐克总理罗贝尔特·菲佐同样表示,斯洛伐克不会支持欧盟对俄罗斯实施一揽子制裁措施,除非欧盟帮助斯洛伐克找到替代俄罗斯能源的途径。

欧盟外交人士则将匈牙利和斯洛伐克的上述表态视为“谈判策略”,将在本周末的欧盟峰会上寻求解决方案。

欧盟的制裁等决定需要得到27个成员国一致批准。据路透社和法新社先前报道,近年来匈牙利与乌克兰关系持续紧张。在乌克兰危机全面升级期间,乌克兰与欧盟和北约关系“亲密”,但欧尔班始终对西方军事援助乌克兰持质疑态度。此外,匈牙利已多次投票否决或公开阻止欧盟对俄制裁以及对乌军援。

据新华社